

六、移植後的肥培管理

期六十第 卷六第

移植後注意灌水，勿使乾旱。土壤乾燥時，引起落花落果，果形較少，果皮硬化等不良現象，這在高溫期更厲害。雨天注意排水，勿使畦溝內有積水。生育初期，施行適度的中耕除草，培土。除草工作，應在施肥前進行。甜椒植株易倒伏，且莖枝脆弱易斷，待分株後，應插立一尺左右的短支柱，扶持植株，加以保護。甜椒分株性不強，所以不行整株摘芽。結果後，畦面最好鬆草，以防植株倒伏時，果實接觸地面而腐爛。畦面鬆草，在高溫多雨期，還有防止土壤沖刷，和防止土溫過高的功用。

甜椒生長期很長，如果肥料使用足夠，管理適當，可長期的採收。追肥主要用人畜糞尿液漸次褪色，變黃脫落，可用硫黃水（加水一〇〇倍）或「大生——七八八」（加水四〇〇倍）噴射，注意葉背噴射周到。蟲害有蚜蟲，可用魚藤精乳劑防治，夜盜蟲可用DDT或HC防治。

七、適時採收

甜椒品質，在果實尚未充分長大，仍為青色時最好。如果果實已呈紅色才採收，不但減殺樹勢，影響後期收量，並且肉質也不脆爽，



西部松的種子，美國大公尺。五十年後，樹圍三十公尺，高達七十年，樹發芽。一棵豆大松，千年可活四

你知道麼？

甜椒株條脆弱易斷，採果技術不佳時，容易折斷株條。採果最好用剪刀剪下。如用手時，一手握住果實着生處株條，一手握住果梗基部，輕輕一折，果實就可採下。
果實在室內放置時間，高溫期四日內，低溫期七日內，仍有商品價值。但果實太嫩時，不耐貯藏。如接近成熟時採收，貯藏期果色變青紅。

皮部變硬。反之，如果收穫太早，不但收量少，且肉質也不佳。甜椒一作採收期很長，如南部九月初播種，十月初栽植，十一月中旬起採收，如果施肥管理適當，一直可收至第二年雨季來臨，植株萎焉為止。所以，越早播種，收穫期越長，收量也越多。但是，初收期果形較大，肉質較厚，後期果果形較小，肉質較薄。後期果太少而太小時，就可以廢耕。當甜椒施肥不均及不足，或果實過熟時採收（採種用），會使發生週期性結果現象，結果一時多一時少，總產量就減少。

好人生

火皇
西圖文



媳，滴水雨（响）陳雷時一③
死打雷會那人好。伊勸來緊趕婦
。理天無死打會若？



會農子叫，嘴開就江清日一②
巡去田落（已自）治加，肥領去
。堆大一雲烏然忽，水



作勞儉勤，江清名人老張姓①
家大，香聲名直正平公，紅色面
。人好張伊稱



抗生素補充飼料的效果

季 培 元

抗生素補充飼料並非萬能，只有依照最適當的方法使用，才可以得到優良的效果。

者家禽

用的抗生素補充飼料，有金黴素、土黴素、鏈黴素、配尼西林，及枯草菌素等。這些抗生素補充飼料，並不是對每一種家畜家禽，在任何時期，都有效果。如果使用不得法，反而會引起不良的結果。

現在，臺灣市面上出售的抗生素補充飼料有：歐羅肥，配尼西林添加劑，維他飼料，別克素，土拉拉克，和倍西克等。歐羅肥含有金黴素及維生素B₁₂。配尼西林添加劑含有配尼西林及丁種維生素。維他飼料含有鏈黴素。別克素含有配尼西林及鏈黴素。土拉拉克含有土黴素。倍西克含有枯草菌素。

牛羊：成年牛羊餵抗生素補充飼料，會抑制消化和健康，所以成年牛羊不可餵抗生素。小牛餵金黴素或土黴素，可促進生長，防止下痢和呼吸道感染疾病，但餵配尼西林就無效。小羊餵金黴素補充飼料，也有促進生長及防止疾病的效果。

豬：各種抗生素都可促進豬的生長，但金黴素及土黴素的功效，要比鏈黴素和配尼西林等好。金黴素的功效最好。生長遲緩及不健康

的小豬，餵金黴素後，體重增加加快，健康也好轉，飼育在不潔淨的環境中的小豬，促進生長更為顯著。

家禽：鷄的飼料中，加金黴素及配尼西林後，鷄隻體重增加加快，死亡率也減低。但加氯黴素並不能促進生長。火鷄用抗生素飼料後，也可促進生長。飼鴨則無效。對火鷄的功效，土黴素最好，金黴素和鏈黴素較差，配尼西林和氯黴素的效力最低。

二、節省飼料增加產卵量的效果

在家禽飼料中加金黴素後，可節省蛋白質飼料量，也可節省數種水溶性維生素。鷄飼料加入金黴素後，可節省礦物質錳，加入配尼西林後，可增加鈣質的吸收，對鷄的產卵有利。

猪飼料中加抗生素後，可節省一部份的蛋白質飼料，加入配尼西林後，也可增加鈣質的吸收，對仔豬生長很重要。用土黴素殘渣飼鷄時，如加入金黴素補充飼料，可促進所產的卵孵出的雛鷄生長快速。飼料內若已有維他命B₁₂，如再加入金黴素，可增加產卵量，節省飼料。但用配尼西林餵火鷄，產卵量，卵重量，和卵孵化率都反會減低。



走命生顧卜，顧命生陳雷見聽⑥
(雨避可不)雨閃賣險危樹大，步大
·路死是頂山尖塔



(們)因叫，見聽有員專會農⑤
躲)匿閃着陳雷落雨：意注着家大
·死打雷會也人好，(避



)代呆告報，來會農到走婦媳④
家大。知(夫)庭(給)乎(耗盡
可)彩無真人好死打，怪奇真見聽
。 (惜

—藥新效有的病熱稻治防

灰石生樂西



西藥生石灰，是防治稻熱病的有效新藥劑。嘉南輪灌研究區，使用這藥防治稻熱病，每公頃增產一千三百多公斤。

(一) 撒藥的適期

①秧苗期：秧苗期，撒佈一、二次西藥生石灰，可預防稻熱病發生。如果預定撒佈藥劑兩次，第一次在插秧兩星期前撒佈，第二次在插秧前四至五天撒佈。如果只預定撒佈一次，就在插秧前四至五天撒佈。

林壽河・

②分孽期：稻熱病猖獗

地區，水稻插秧後第二十至二十五天，撒佈西藥生石灰，可預防稻熱病發生。撒藥後，如果繼續下雨或陰天，須再撒佈一次或數次，較為安全。在歷年稻熱病發生不太嚴重的地區，不必為預防而撒藥，等到發病時才撒藥就可以。

有露水，有風或下雨後，應避免撒藥。晴天傍晚，上昇氣流停止而還沒結露時，是撒藥的最好時間。

(二) 藥劑使用量及方法

①藥劑使用量：秧苗期每公頃用三十至四十公斤。本田分孽期每公頃用三十三至四十公斤。出穗期每公頃用三十五公斤，但病害嚴重時，每公頃須用六十至七十公斤。

②撒藥的方法：對稻葉或稻穗的病害，撒粉器噴口要離稻葉或稻穗上面半寸尺至一寸尺，向下均勻撒佈。用藥量多時，或露水還沒乾，或剛下完雨後，更需要注意撒佈均勻。

為使藥劑撒佈均勻，撒粉器噴口在撒藥前必須先仔細檢查調整，並在地面上試噴，到能撒粉均勻時才可使用。

要防治小粒菌核病時，撒藥前，田內先灌充分的水，然後撒藥在葉鞘部份，撒藥後，不可立即排水，使自然退水。

(三) 應注意的事項

(下接第十一頁)

如果病害急激擴大，必須繼續撒佈，二至三次。生育期間，受水害或螟害的水稻，容易患稻熱病，所以最好撒藥一次預防。

③抽穗期：抽穗期撒佈西藥生石灰，可預防穗頭稻熱病，枝梗稻熱病，谷粒稻熱病，節稻熱病等。抽穗期前後撒佈藥劑，最容易發生藥害，所以，必須在齊穗（全部出穗時）二至三日後，選藥害最少，預防效果最大的時期來撒佈。會發生藥稻熱病的水田，最好在快出穗時撒佈一次，齊穗後二至三天再撒佈一次。



時一，野曠（在）治是你使設⑨最，豎直直通嘸萬千，避逃去法無。
驚免嘸仆倒好

）通嘸中水，電傳會流溪水田⑧也（濕）淡若褲衫。連流來（可不
先為走（响）陳雷落雨，免難

嘸電傳會雷，體電傳器鐵是凡⑦雨，耙犁共頭鋤刀鏟。假是（不）
提通嘸桶鐵傘